

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат соискателя ученой степени кандидата политических наук Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии (политические науки)» на тему «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партия исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан».**

Рассматриваемая диссертационная работа посвящена одной из актуальных тем обеспечения национальной безопасности суверенного Таджикистана. Республика Таджикистан с первых дней суверенного развития попала в геостратегическое положение и в первые ряды борьбы с нетрадиционными видами угроз. Международный терроризм и религиозный экстремизм, впервые проявившие в соседнем Афганистане, стал деструктивно влиять на национальную безопасность молодой таджикской государственности, когда они стали морально поддержать и финансово обеспечить деятельность Партии исламского возрождения, основного зачинщика навязанной гражданской войны в Таджикистане. Данная научно-исследовательская работа посвящена раскрытию постепенного ухода данной политической партии из общественно-политической жизни страны и ее превращения в одно из главных деструктивных сил, угрожающей общественной стабильности и устойчивого развития нашей страны.

Данная работа состоит из введения, трёх глав, включающих по два параграфа, заключения и списка использованной литературы.

Во введении обоснованы выбор темы исследования, её актуальность, раскрыта степень научной разработанности проблемы, установлены объект и предмет исследования, обозначены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, положения, выносимые на защиту, а также информация об апробации работы.

Первая глава диссертации – «Теоретические аспекты политизации религии как инструмент воздействия на сознание общества» - состоит из двух параграфов.

В первом параграфе первой главы - **«Изучение современных научных подходов к раскрытию сущности политизации религии»** анализируется общепринятых в современной политологии понятие политизации религии и сущности данного явления.

Феномен политизации религии имеет древнюю историю, берущую свое начало с момента формирования первых государство - подобных образований и появления мировых религии, а также в современной науке выступает как отдельное научно-политологическое направление исследования.

Во втором параграфе первой главы – **«Проблема политизации ислама и его особенности»** рассматривается проблема политизация ислама в рамках политических систем востока.

Вторая глава диссертации – **«Последствия политизации религии в контексте обеспечения безопасности государства»** также состоит из двух параграфов.

В начальном параграфе рассмотрены исторический аспект политизации религии на территории современного Таджикистана, воздействие политического ислама на формирование национального государства, а также установлена связь между политизацией религии и радикализацией общества в Республике Таджикистан.

Второй параграф второй главы – **«Радикализация населения как следствие интеграции религии в политику государства»**, раскрыт феномен политического ислама и следствие попытки реализации интеграции религии в политику государства.

Третья глава работы **«Террористическо-экстремистская организация Партия исламского возрождения как субъект политизации религии в**

**«Республике Таджикистан и ее деструктивное влияние на безопасность»** также состоит из двух параграфов.

Первый параграф данной главы **«Партия исламского возрождения Таджикистана как субъект интеграции религии в политическую жизнь государства»** посвящен раскрытию истории формирования, цели, намерения и другие аспекты деятельности Партии исламского возрождения.

В втором параграфе третьей главы диссертационного исследования – **«Тerrorистическая деятельность ТЭО ПИВ как источник угрозы национальной безопасности Республики Таджикистан»** дается подробный анализ всех террористических акций, совершенных ТЭО ПИВ за время своего существования.

**В заключении** подведены итоги диссертационной работы, сформулированы выводы и рекомендации, позволяющие эффективно противостоять существующей угрозе безопасности и обеспечить безопасность и стабильность Республики Таджикистан.

Наряду с объективными достижениями наблюдаются некоторые погрешности как строгого поддержания использования научно-категориального аппарата. Например: целесообразнее назвать второй параграф второй главы – **«Радикализация населения как следствие интеграции религии в политику государства»** как **«Специфика радикализации части (или группы) населения как следствие интеграции религии в политику государства»**, так как многовековая мировая общественно-политическая практика явно демонстрирует, что основное ядро населения или народа имеет твердый иммунитет против всякого проявления радикализма.

Несомненно, эти грамматические или стилистические погрешности не умаляют достоинство рассматриваемой диссертационной работы, и соискатель искомой ученой степени Джонмакмадов Фурузон Фархудинович заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук по

специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии (политические науки)».

Доктор политических наук, заместитель директора  
Центра стратегических исследований  
при Президенте Республики Таджикистан

Л. Шарифзода

«19 августа 2024 г.

«Подпись Л. Шарифзода подтверждаю»  
Заведующим Отделом кадров Центра стратегических  
исследований при Президенте Республики Таджикистан



З. Давлатова

«19 августа 2024 г.